



建材家居市场开年平稳,1月景气指数(BHI)环比下降16.59%

# 建材家居卖场5月有望“乘风破浪”?

日前,商务部流通业发展司、中国建筑材料流通协会共同发布的数据显示,1月,全国建材家居景气指数(BHI)环比下降16.59%,同比上涨6.31%;全国规模以上建材家居卖场1月销售额为755.5亿元,环比下降8.59%。

2月21日,三湘都市报记者随机走访建材家居市场发现,人们的装修热情似乎也并未“火”起来。

**【市场】**有的门店1月才开了不到十单

2月21日,在位于三湘大市场的银河地毯门店,顾客寥寥无几。

“从1月开始就这样了,开了不到十单,来访量比去年12月降了一半。”银河地毯门店的负责人陈女士经营该门店已经五六年了,她似乎已经习惯了这样的开局,“1月历来是淡季,每到这时装修的顾客就很少。特别是去年受疫情和节假日的影响,成交量更是不佳。”

在长沙一卖场经营着瓷砖生意的金先生称,今年生意明显不如往年,很久没出现往年那般火爆的现象了,“今年1月我们接的单,大多都是选购门店的基本款瓷砖。以50平方米的餐客厅铺砖为例,大约需要81块800mm\*800mm的瓷砖,即便再加上厨卫的,销售额也就在1万元左右。”

和楼市一样,1月建材家居市场历来表现平平,但和去年相比,成绩单却亮眼不少。数据显示,1月全国建材家居景气指数为84.93,环比下降16.59%,同比上

涨6.31%。在分指数当中,“人气指数”环比下降54.02%,同比下降10.77%。

**【观察】**假期集中在2月,预计BHI仍会走低

中国建材流通协会行业研究部分析表示,“人气指数”下降,一是部分城市由于新冠肺炎疫情反复,影响消费者进店意愿;二是2020年以来疫情加速了消费者线上消费习惯的改变,传统线下流量确有下滑。

业内人士指出,如果3月楼市出现小阳春,建材家居市场的成交高峰期将会在5月,“家具处于整个家居产业链的最末端,行业的销售节奏与装修同步。”

“2021开年,全国建材家居市场在冬季淡季影响下,BHI低开。因2021年春节相对较晚,假期歇业集中在2月份,预计2月BHI仍会走低。”中国建材流通协会行业研究部认为,未来,如何将多元化的渠道有机地利用,如何利用5G、大数据等技术,真正做到线上线下一体化的全渠道消费体验场景,仍是企业赢得市场的关键。 ■记者 卜岚

## 图片·新闻



## 数字“洪流”

工信部2月21日发布数据显示,2021年春节假期(2月11日至2月17日),移动互联网流量达到357.3万TB,与2020年春节7天相比增长23.4%。云上互动、娱乐、购物等云上方式受到青睐。

新华社图

## 3家湘企实力不俗,正接受上市辅导 目前湖南共有报备拟上市公司55家

本报2月21日讯 日前,湖南证监局发布的公告显示,湖南麒麟信安科技股份有限公司(简称麒麟信安)、湖南裕能新能源电池材料股份有限公司(简称湖南裕能)、湖南元亨科技股份有限公司(简称元亨科技)3家企业均已在湖南证监局辅导备案,本月已经新增3家拟在A股上市的湘企。

记者注意到,这3家新晋辅导备案公司,实力都不俗。

麒麟信安成立于2015年,致力于国产麒麟信安操作系统及相关产品产业化发展,公司拥有麒麟信安操作系统、信息安全和云计算三条产品线,已在国防、党政、能源、金融、教育

等重要领域得到了广泛应用。公司辅导机构为中泰证券。

湖南裕能成立于2016年,专注于磷酸铁锂和镍钴锰三元材料研发、生产和销售。值得一提的是,湖南裕能由上市湘企湘潭电化联合技术方和社会资本方发起设立,吸引了比亚迪、宁德时代等多家知名企业参股。公司辅导机构为中信建投。

元亨科技是一家集研发、设计、生产、销售和服务于一体的冷却设备供应商和冷却技术方案的解决者,空调用冷却塔市场占有率排名全国第一。实际上,在长沙的地铁出入口、写字楼、酒店等地,时常能看到

“元亨”这一标志。公司辅导机构为西部证券。

2021年1月,湖南证监局先后公示了西施生态、德荣医疗两家辅导备案湘企,加上本月公示的3家,今年湖南已经新增了5家辅导企业。

最新数据显示,目前湖南共有报备拟上市公司55家。其中,长远锂科、爱威科技、华纳药厂、铁建重工、恒光股份5家公司已过半待发行;星邦智能、达嘉维康等15家企业正在冲刺A股,目前处于“在审”状况;五新隧装、天济草堂等3家企业申请在新三板精选层挂牌,目前“在审”;红星冷链、恒飞电缆等32家企业处于“辅导”状态。 ■记者 潘显璇

## 链接

### 什么是BHI?它又代表了什么?

BHI为全国建材家居景气指数的简称,是由商务部流通业发展司、中国建筑材料流通协会共同发布的一个建材家居终端卖场的景气度指数。它是从全国各指定的集中采集点采集了50000家建材家居商户(铺)的相关数据编制而成。

据悉,BHI反映了建材家居装饰装修材料的景气度及市场走向,同时与国家房地产开发景气指数对比,还能反映出房地产刚性需求的强弱。

## 燃烧温度高达2000℃以上,属易燃危险物品 钢丝棉烟花和冷光烟花禁止寄递

本报2月21日讯 今日,记者从国家邮政局官方微信公众号发布的紧急通知获悉,要求邮政管理部门和邮政、快递企业认真贯彻落实国务院安委办关于查处打击涉及冷光烟花和“钢丝棉烟花”生产运输销售等违法违规行为的部署要求,严密防范违法寄递冷光烟花和“钢丝棉烟花”行为。

上述《通知》要求,各寄递企业要认真履行安全生产主体责任,严格落实实名收寄、收寄验视、过机安检“三项制度”,按照《烟花爆竹安全管理条例》等法律法规,突出加强对冷光烟花和“钢丝棉烟花”的检查防控,强化对一线员工教育培训,严格协议客户

安全管理。各级邮政管理部门要坚持问题导向,切实加大执法检查力度,依法严厉查处打击违法寄递冷光烟花和“钢丝棉烟花”行为。

据了解,冷光烟花俗称“冷烟花”,属烟花爆竹产品,其喷射温度高达700至800℃,历史上曾因燃放冷光烟花引发多起重特大火灾事故;钢丝棉燃烧时具有烟花效果,燃烧温度高达2000℃以上,是易燃危险物品,上述两类物品均属于《禁止寄递物品管理规定》明确禁止寄递范畴。

日前,三湘都市报记者走访高桥大市场时,未发现有此类产品在售;在购物网站上检索打铁花、网红烟花等关键词,相关商品也已全部下架。 ■记者 黄亚苹

## @湖南人:这朵“马兰花”事关你的创业

本报2月21日讯 今天,记者从省人社厅获悉,该厅联合省财政厅印发《关于实施职业技能提升行动创业培训“马兰花计划”的通知》(以下简称《通知》),进一步推动马兰花创业培训项目深入开展。

马兰花创业培训项目是人社部门面向有创业意愿和培训需求的城乡各类劳动者开展的示范性创业培训,通过激发创业意识、提高创业能力、稳定企业经营,为劳动者提供创业培训和指导。实施“马兰花计划”对促进创新创业,发挥创业带动就业倍增效应,推进乡村振兴战略具有重要意义。

《通知》要求,各地要积极推进“马兰花计划”贯彻落实,

推动创业培训助力乡村振兴。为充分发挥培训补贴的引导激励作用,有效扩大创业培训规模,提升创业培训质量,《通知》明确进一步提高创业培训补贴标准。同时,为贯彻落实乡村振兴战略部署,激发返乡入乡创业热情,进一步丰富马兰花创业培训项目课程体系,《通知》首次将我省自主开发的乡村领雁创业培训纳入“马兰花计划”实施范围,并明确了补贴标准。

《通知》指出,对已创业的返乡下乡农民工等人员,要结合地方实践成果,紧扣乡村振兴战略目标,加快推广乡村领雁创业培训课程,积极培养农村电商、农旅融合、民艺文创乡村创业带头人,按规定给予

创业培训补贴。支持行业专家、技术人员、创业指导老师等专业人士,通过培训成为乡村领雁创业培训讲师。

同时,我省还将从规范创业培训课程管理,加强创业培训师队伍建设,促进创业培训机构有序发展,强化创业培训监督管理,深化创业培训后续服务,推动技工院校开展创新创业培训等方面着手,全面提升劳动者就业创业能力,促进劳动者成功创业、稳定和扩大就业。

据悉,2020年我省共开展创业培训12.88万人次,其中开展SIYB创业培训10.6万人次,网络创业培训1.2万人次,创业模拟实训1.01万人次。

■记者 王智芳  
通讯员 曾鹤群 陈文慧